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ANFRAGE 

 
des Abgeordneten Peter Schmiedlechner 
und weiterer Abgeordneter 
an den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Covid-Impfungen und Corona-Cluster in den Alten- und Pflegeheimen 
in Niederösterreich 
 
Die Reihenfolge für die Covid-19-Impfungen wurde zentral festgelegt und als erstes 
sollen die Bewohner und Mitarbeiter von Alten- und Pflegewohnheimen geimpft 
werden, gefolgt vom Gesundheitspersonal. Wie auch ORF berichtete sind fast alle 
Pflegeheime in Niederösterreich bereits durchgeimpft. Alle Freiwilligen (Bewohner und 
Personal) haben sich in den Alten- und Pflegeheimen aber auch auf Covid-, 
Aufnahme- und Intensivstationen impfen lassen.1 Gleichzeit verwundert es, dass 
trotzdem vermehrt über Corona-Cluster mit mehreren Toten in den Alten- und 
Pflegeheimen berichtet wird.  
 

„Seit Wochen hält die Belegschaft dort [Anm.:  Wr. Neustädter 
Landespflegeheim in der Neudörfler Straße] ein Cluster in Atem. Mit 
dramatischen Auswirkungen: 13 Personen sind mittlerweile verstorben, wird auf 
Anfrage der NÖN seitens der NÖ Landesgesundheitsagentur bestätigt. 
Insgesamt steckten sich bisher über 110 Bewohner und Mitarbeiter an.“2 

 
Da die Impfungen gegen Corona in den Pflegeheimen so gut wie abgeschlossen sind 
und damit die Bewohner und das Personal geschützt sein müssten, stellt sich die 
Frage, wie es zu so massiven Corona-Ausbrüchen kommen kann. In NÖ gibt es 110 
Seniorenheime, wobei 48 vom Land geführt werden.3 
 
Auch im Ausland – zum Beispiel in Deutschland, Norwegen, Frankreich, Gibraltar – 
häufen sich Berichte von Todesfällen bei Senioren (vor allem in den Pflegeheimen) 
nach einer Covid-Impfung. 
 
In diesem Zusammenhang richten die unterfertigten Abgeordneten an den 
Bundesminister für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz folgende 
 
 

Anfrage 
                                                 
1 Diskussion um Reihenfolge bei Covid-Impfung - noe.ORF.at 
2 Wiener Neustadt - Corona-Cluster in Heim fordert 13 Tote - noen.at 
3 Geimpft in NÖ: "Es war ein Befreiungsschlag" | kurier.at 
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1. Wie viele Personen (Anm.: Bewohner und Personal) wurden in der 
niederösterreichischen Alters- und Pflegeheimen geimpft? 

a. Wie viele Personen wurden in anderen Bundesländern in den Alters- und 
Pflegeheimen bereits geimpft? (bitte um eine Auflistung nach den 
Bundesländern) 

2. Gab es seit dem Anfang der CoV-Impfungen eine Übersterblichkeit in den 
Alters- und Pflegeheimen in Niederösterreich? 

a. Gab es seit dem Anfang der Covid-Impfungen eine Übersterblichkeit in 
den Alters- und Pflegeheimen in den anderen Bundesländern? (bitte um 
eine Auflistung nach den Bundesländern) 

3. Wie viele Personen sind in den Alters- und Pflegeheimen seit Anfang der Covid-
Impfung-Kampagne gestorben? (Bitte um Auflistung nach Bundesländern) 

4. Wurden die Verstorbenen (siehe Frage 3) vor dem Tod gegen Covid-19 
geimpft? 

a. Falls ja, um wie viele Personen handelte es sich? (bitte um eine 
Auflistung nach Bundesländern) 

b. Falls ja, was ergab die Obduktion als Todesursache jeweils? 
c. Falls sie wegen einer allergischen Reaktion verstorben sind: Um welche 

Art von Allergie(n) handelte es sich jeweils? 
d. Haben die Verstorbenen die erste oder beide Covid-Impfungen erhalten? 

5. Wie viele Personen hatten Nebenwirkungen auf die Covid-Impfung gezeigt? 
a. Um welche Nebenwirkungen handelte es sich? 
b. Falls es sich um allergische Reaktion handelte: Um welche Art  von 

Allergie(n) handelte es sich jeweils? 
c. Wann genau sind diese Nebenwirkungen aufgetreten und sind sie 

bereits abgeklungen? 
6. In welchen Alters- und Pflegeheimen in Niederösterreich sind nach der Covid-

Impfungen Corona-Cluster entstanden? 
a. Wie erklärt sich das Bundesministerium die entstandenen Cluster? 
b. Sind bei den Clustern auch Personen erkrankt, welche bereits die erste 

Covid-Impfung erhalten haben? 
c. Sind bei den Clustern auch Personen erkrankt, welche bereits beide 

Covid-Impfungen erhalten haben? 
7. Sind in anderen Bundesländern (außer NÖ) Corona-Cluster nach der Covid-

Impfung entstanden? 
a. Falls ja, um welche Alters- bzw. Pflegeheime handelte es sich? 
b. Falls ja, wie viele Personen haben sich angesteckt? 
c. Falls ja, waren auch geimpfte Personen unter den Infizierten? 

8. Wie viele bestätigte Todesfälle gab es bis dato als Folge einer Covid-Impfung 
(gemeint sind alle Personen die geimpft wurden) in Österreich (bitte um 
Auflistung nach Bundesländern)? 

9. Wie viele Verdachtsfälle auf Tod in Folge der Covid-Impfung (weil es zum Tod 
zeitnah nach der Covid-Impfung gekommen ist) gibt es (bitte um Auflistung nach 
Bundesländern)? 
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